

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Miércoles 1.º de Agosto de 1900

Núm. 272

LA PORCIUNCULA

Nada más poético que los principios de la Orden franciscana. Los pasados siglos admiraron su origen humilde, su maravillosa propagación, la doctrina de sus sabios, sus misiones y aun las instituciones de orden social y económico debidas a sus individuos; pero nuestra edad ha vuelto la mirada a los versos de su fundador, al amor que desbordó de su corazón puede asegurarse que abrazaba desde el *Hermoso Sol* hasta el lobo de *Gubbio* y hasta el insecto que vuela entre los matorrales; a la pasión que a la pobreza profesaba, y añadiremos que desde *Corres* hasta *Ozama* la literatura ha tenido en el primer siglo de los franciscanos uno de sus asuntos predilectos. Pero en ese ciclo de poéticas narraciones no es la menos bella la historia de la Porciuncula, impregnada al mismo tiempo del melancólico matiz de la edad apocríptica y de la esperanza de la salvación que ha de seguir al arrepentimiento.

Los fieles irán mañana en gran número a los templos de la Orden franciscana recordando que allá en el décimo tercer siglo, no con el temor del año 1000, sino asustados con la corrupción de la época, esperaban el fin del mundo: que estaba ya en los designios de la Providencia ponerle un término, porque toda carne había vuelto a corromper sus caminos y que Francisco y Domingo habían aplacado a la divina Providencia, logrando en el mundo para la Religión grandes victorias: que a ese acto de agradecimiento de los cristianos, anualmente renovado en el íntimo de los corazones, se concedieron grandes privilegios espirituales y por medio de la sincera confesión y de la comunión sagrada, el perdón de las culpas. Nosotros creemos que el siglo XIII no fué el peor de los siglos y que el nuestro lo es; ¿mas quién sabe? Dios, que *escudriña el corazón y los riñones*, puede únicamente distinguir entre siglo y siglo, entre hombre y hombre.

Pero nosotros vemos que al lado de nuestra lujosa civilización no surgen humildades como la de Francisco, ni celo como el de Domingo por la conversión de los herejes y el bien de las almas; no vemos que los pueblos sigan los pasos de reformadores como aquellos, ni que los Príncipes los oigan desde sus tronos. Porque tiranos hubo entonces más que hoy, y anarquistas lo mismo que ahora; temblaron los que algo tenían como tiemblan en la actualidad, y había ricos enriquecidos con su caudal que no miraban al pobre, y pobres, no resignados con la suerte, que deseaban pasar un nivel sobre el castillo como hoy sobre el Palacio y la banca. Entonces la práctica, no sólo de los preceptos, sino también de los consejos evangélicos, pudo salvar al mundo. ¿Por qué no ahora?

Si se considerase por todos los que sufren con la actual situación económica la profunda significación de la fiesta del 2 de Agosto, se vería que, en general, no ha variado mucho desde aquel tiempo hasta el nuestro el estado de las sociedades, y que el remedio a tamaños males ha variado menos todavía, porque para todas las edades se ha dicho: "Venid a Mí los que estais esclavizados, los que yacéis afligidos; venid a Mí, a vuestro Consolador."

Recuerden, pues, los fieles cuantos privilegios han concedido los Sumos Pontífices a este recuerdo del glorioso pobre de Asís, y busquen su reconciliación con Dios en ese día. Bien necesita nuestro siglo Franciscos y Domingos que sostengan la máquina moral del mundo, vieja, cuarteada, que por donde quiera amenaza ruina, y esta otra ruina que en nuestras pobres almas llevamos y por las vías del arrepentimiento, que no hay otras, búsqese y procurese la salvación.

A. Balbin.

RAFAEL MOLINA (LAGARTIJO)

A las ocho y diez minutos de la mañana de hoy y rodeado de su familia y amigos íntimos, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha dejado de existir nuestro célebre y querido paisano Rafael Molina, *Lagartijo*.

Al presentarse su última enfermedad, la ciencia se declaró desde luego impotente para combatirla con éxito, por que el gastado organismo del enfermo no lo permitía.

La vida de *Lagartijo* en estos últimos días, ha sido una vida floeticia, digámoslo así, y sostenida sólo por los energéticos medicamentos que en todas las formas conocidas se aplicaban al paciente.

La noticia de su fallecimiento corrió por esta población, donde tanto se le quería, con extraordinaria rapidez, y la casa del finado se vio inmediatamente invadida por multitud de personas de todas las clases sociales, —entre las que se encuentran todas nuestras autoridades,—que lamentaban el funesto desenlace de la enfermedad que le ha conducido al sepulcro.

Por que Rafael Molina, hombre dotado de un carácter franco, generoso y jovial, de sentimientos caritativos por excelencia y de un gran corazón, gozaba aquí de tan generales y merecidas simpatías, que no se creará que exageramos si decimos que el día de hoy ha sido un día de luto para Córdoba, y muy principalmente para el populoso barrio de Santa Marina, del cual ha sido una segunda Providencia.

El Señor haya acogido en su misericordioso seno el alma de Rafael Molina!

Hasta las dos de la tarde de hoy se habían recibido en la casa del finado unos quinientos telegramas preguntando por el estado de su salud.

Rafael Molina conservó sus facultades hasta pocos momentos antes de entregar su alma al Creador. En aquella hora hacían la guardia, con la familia íntima, los facultativos Sres. Rodríguez y Luna.

El cadáver descansa en una habitación del piso bajo de su casa, convertida en capilla ardiente, rodeado de blandones y con un magnífico Crucifijo al óleo a la cabecera.

Aunque demorado, a consecuencia de los cuatro meses de gravedad en la enfermedad que ha sufrido su rostro no ha tenido alteración notable.

El acreditado fotógrafo D. Tomás Molina ha hecho el retrato del difunto. Esta tarde a las seis y media serán trasladados al cementerio de la Salud los restos mortales de Rafael Molina.

NOTAS BIOGRÁFICAS

¿Quién no conoció a *Lagartijo*? Nadie como él ha tenido entusiastas admiradores que han aplaudido hasta sus desaciertos; nadie como él ha tenido apasionados detractores que han censurado hasta sus mejores trabajos. Su nombre ha figurado por espacio de 28 años en todos los carteles de las grandes corridas y su presentación en los circos ha sido saludada siempre con aplausos.

Lagartijo, que tanto ha hecho por el arte, que tan alto ha puesto su nombre, regenerando el toreo de mediados de siglo para darle elegancia y aplomo, despojándolo de una buena parte de lo cómico y lo artificial que otros habían casi aclimatado, contribuyó a sostenerlo y elevarlo a su primitiva grandeza, en medio de la admiración y del aplauso universales.

Su historia es una de las brillantes páginas del toreo.

Rafael Molina Sánchez, nació en Córdoba el 27 de Noviembre de 1841, hijo del banderillero Manuel Molina, *El Niño de Dios*, y de María Sánchez, hermana del diestro apodado *Poleo*.

Su primera campaña taurina la hizo en Septiembre de 1852, cuando contaba once años de edad, toreando en la plaza de Córdoba el día 8, formando parte como banderillero en una cuadrilla organizada por Antonio Luque, a quien se conocía por el *Cuchares de Córdoba*, cuya cuadrilla se llamó de niños cordobeses.

El éxito de esta corrida superó a las esperanzas de los espectadores y decidió a su organizador a recorrer con ella las principales plazas de España. Con la cuadrilla de jóvenes recorrió *Lagartijo* Almería, Ciudad-Real, Ecija, Granada, Málaga y otras poblaciones, donde siguió obteniendo nuevos triunfos.

En 1862 se unió a los hermanos Carmona, y en Portugal y España siguió consolidando la reputación que también cimentada estaba.

El 15 de Agosto del año que se uniera a los Carmona recibió en Cáceres el bautismo de sangre. El tercer toro de la tarde, que era de Benjumea le enganchó al banderillear, causando una herida de bastante extensión en el muslo izquierdo.

Aún no repuesto de la herida, fué ajustado para estoquear cuatro toros de Barbero, en la plaza de Bajalance el día 24 de septiembre siguiente.

Esta fué la primera corrida en que *Lagartijo* ejerció de matador, y para ello demostró grandes aptitudes.

Los ajustes siguieron, los triunfos se hicieron cada día más palpables, y en 1863, estando en Madrid *Cuchares*, el *Tato* y *Gordito*, Rafael pidió a éste que le sacara en algunas de las corridas que torearía en la corte. El deseo no pudo ser satisfecho por estar completas las cuadrillas y no cederles el puesto ninguno de los banderilleros.

No desmayó *Lagartijo*: se ofreció a la empresa para torear sin estipendio alguno, y ésta accedió, anunciando para el 13 de Septiembre de 1863 una media corrida de abono, en la que se lidiaron tres toros de D. Antonio Miura y tres de D. Rafael Fon de la Luna, por las cuadrillas de *Cuchares*, el *Tato* y el *Gordito*, figurando el joven diestro Rafael Molina *Lagartijo*.

El tercer toro de la tarde se llamaba *Tejón*, de la ganadería de Miura; presentose a banderillar Rafael, y una parte de los espectadores comenzó a gritar ¡al quiebro! ¡al quiebro! Se echó atrás, a los tercios, alegró al toro, le citó, y esperándole a pie firme, en el momento de meterle la cabeza, se cambió con aplomo, arte y frescura, y metió los brazos dejando un par soberbio en los mismos rubios, que le valió entusiasta ovación.

En la corrida del 23 de mayo del mismo año y en la que tomaron parte el *Tato*, Gonzalo Mora y el *Gordito*, figuró *Lagartijo* como sobresaliente.

En la del 13 de junio estoqueó nuestro paisano el quinto de la tarde que se llamaba *Tortolillo*. Le despachó de una gran estocada, con gran aplauso del público.

Al año siguiente, en 3 de julio de 1864, se lidiaron cuatro toros de Pérez de la Concha, dos de Miura y dos de D. Cándido López, anunciándose mataría los dos últimos *Lagartijo*.

Después de matar el séptimo, llamado *Relamido*, de una gran estocada, salió *Capivote*, en el momento que Rafael agradecía al público la reciente ovación; lo enganchó, recogiendo a infiriéndole una herida en el muslo derecho.

El 15 de Octubre de 1865, con tres toros de doña Gala Ortiz y tres de Benjumea, tomó la alternativa de manos de Cayetano Sanz, con un toro de los de la primera de las expresadas ganaderías llamado *Barrigón*.

Siempre tuvo *Lagartijo* una modestia excesiva, demostrándolo la nota que se puso al cartel de aquel día; en el cual se lee textualmente: "que alternaría por primera vez en esta plaza (la de Madrid) confiado más bien en la indulgencia del público que en sus propios merecimientos quien procurará desempeñar con el mayor lucimiento, desde esta corrida, las obligaciones que impone su nueva categoría."

Por estos años en que los públicos tributaban tan grandes ovaciones a nuestro paisano, bullía ya y se hacía notar otro diestro extraordinario, Salvador Sánchez *Frasuelo*, único torero que por su temerario valor pudo competir entonces con Rafael.

¿Qué temporadas aquellas, a partir de 1867, en que Salvador tomó la alternativa, y toreaban juntos en Madrid y provincias *Lagartijo* y *Frasuelo*! ¿Qué competencia tan noble y tan valientemente sostenida por espacio de veinticinco años!

Lagartijo, principal figura del toreo contemporáneo, era el torero de las filigranas, un banderillero consumado y un matador tan hábil como valiente.

En los cuarenta y dos años de su vida torera sufrió varios percances.

En Cáceres, en agosto de 1862, un toro de la ganadería de Benjumea le ocasionó una herida en el muslo izquierdo a la salida de poner un par de banderillas; 1864 en Madrid, el mes de julio, un toro de Pérez de la Concha infirióle una herida en el muslo izquierdo; llamábase el toro *Capivote*. Otro puntazo en el muslo izquierdo recibió en Sevilla, en junio de 1867, siendo el toro de don Anastasio Martín. En igual año, y en el mes de octubre, recibió dos heridas al hacer un quite a *Sevillano*, de la ganadería de Andrade, en la plaza de Madrid, 1870. En Cádiz el to-

ro *Pájaro*, de Ziguri, le causó una herida en el muslo izquierdo, y en Zaragoza el año 1872 fué nuevamente herido en el muslo derecho.

Charretelo, lidiado en Madrid en junio de 1873, le cogió al tirarse a matar infiriéndole dos heridas calificadas de graves; *Charretelo*, pertenecía a la ganadería de Bermúdez Reins; y por último, el día 25 de julio de 1891 en Valencia, el toro *Regatero*, de Veragua, le infirió una herida de poca consideración en la tetilla izquierda. Otras varias cogidas ha sufrido Rafael en su vida torera, pero todas sin importancia.

Rafael Molina ha dado las alternativas de matadores de toros en la plaza de Madrid a los diestros Jaqueta, Hermosilla, *Cara-ancha*, M. Molina (su hermano), Mazzantini, Peco *Frasuelo*, *Guerrita* y *Torerito*, y ha estrenado, entre otras, las plazas de Alicante, Almería, Granada, Madrid, Málaga, Murcia y Puerto de Santa María.

Lagartijo en su larga carrera ha toreado más de 1.700 corridas de toros, estoqueando más de 5.000 reses, y han formado parte de su cuadrilla, en distintas ocasiones, 19 banderilleros, 11 picadores y tres puntilleros.

A los 52 años se retiró del toreo de una manera tan gloriosa como fué su aparición, prefiriendo abandonar la plaza antes que el tiempo marchitara sus lozanos laureles, y dejando en la afición un gran hueco. Sus clásicas largas, su suprema elegancia en el redondeo, sus estocadas y su banderillear, no podrán olvidarse nunca.

Si como torero fué siempre Rafael una gran figura, como particular y ocurrente se hacía notar en todas partes. Pocos hombres, dentro de las contadísimas palabras que *Lagartijo* hablaba, han dicho más ingeniosidades, ni pueden contarse más gracias que de él.

Pero no son estos tristes momentos para recordarla, sino para rogar a Dios por el alma de nuestro estimado paisano.

Importante Empresa

Con verdadera satisfacción comunicamos a nuestros lectores, que por escritura otorgada en Madrid recientemente, se ha constituido una Sociedad anónima titulada "La Eléctrica de la Vega de Armijo", para la explotación de varios saltos de agua del Guadalquivir, proponiéndose la misma, alumbrar eléctricamente, en el mes de Octubre próximo, los importantes pueblos de Montoro y Villa del Río, é inmediatamente después, los de Pedro Abad, El Carpio, Villafranca y otros de nuestra provincia.

También se propone tan importante Sociedad, establecer una gran fábrica de harinas del sistema austro húngaro y probablemente otras fabricaciones que darán notoria importancia industrial a esta región.

El Consejo administrativo de la ex-

presada Sociedad, ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de la Vega de Armijo.—Vice-presidente: Ilustrísimo Sr. D. Federico de Ramón, Diputado á Cortes.—Secretario: Sr. D. Leopoldo Lemonier, Ingeniero.—Vocales: Sres. D. Federico Caro, propietario; D. Ramón Adell, Abogado y propietario, y D. Carlos Aguilar, propietario.

La Sociedad referida, nombró además en su primera Junta general, Administrador-Gerente de la misma, á D. Luis Espinosa Osuna y Director Facultativo, el Ingeniero industrial don Manuel Delgado.

EL TELÉGRAFO EN CÓRDOBA

Ayer recibimos una atenta carta del señor Director General de Comunicaciones solicitando nuestro concurso para poner remedio á las deficiencias que se noten en el servicio, y ayer precisamente volvió á repetirse la falta que denunciábamos en días anteriores, recibiendo á las diez de la noche, es decir, cuando ya no podíamos utilizarlo, un telegrama depositado en Madrid por nuestro corresponsal á la una y treinta minutos de la tarde.

Con esto ha coincidido la publicación del IV artículo de una serie que «sobre abusos en telégrafos» viene publicando *El Liberal*, y en cuyo artículo, confirmando cuanto hemos dicho recientemente, se lee lo que sigue:

«El centro de Córdoba, llave de todas las comunicaciones con Andalucía y donde ya, por una ú otra causa, se escalona frecuentemente todo el servicio para Sevilla, Cádiz, Málaga, Granada, Almería y Huelva y el de las estaciones que de estas dependen, se halla sin poder funcionar en Hughes por carecer de mecánico que los arregle. Hoy se funciona en Morse, y apreciará veucencia perfectamente el gran retraso que, con perjuicio del personal de transmisión y del interés del público, sufre el servicio, teniendo presente que un buen funcionario morista no puede cursar por hora más que un término medio de treinta despachos, y eso estando el conductor en buenas condiciones, lo que no suele suceder casi nunca, mientras que en el aparato Hughes el término medio es de ciento veinte á ciento treinta telegramas en el mismo tiempo y aun no estando el hilo en el mejor estado. Ahora, es natural, se impone una comisioncita de un mecánico para arreglar los Hughes de Córdoba; pero, sin duda, los perjuicios causados nada importan, ni hay para qué hablar de ellos».

Al Sr. Marqués de Portago se le presenta ahora una buena ocasión de demostrar sus buenos deseos.

PLUMADAS EN LA CELDA

Reverendo Padre Cobos: No se si su paternidad podrá leer las adjuntas líneas, porque veo mezclarse la tinta con los chorros de sudor. En esta celda, sin querer otra clase de vida que la contemplativa, aislándome de toda exterioridad, he pasado muchos días contento inclusive.

Pero tal se han puesto las cosas que el hábito me tiene asadas las carnes y espero que el mejor día no me encuentre el Padre Guardián por haberme liquidado.

Con esto creo podrá formarse un juicio aproximado del calor que aquí sentimos y sobre el cual interesaba le contestase.

El sol abrasa, quema, calcina, derrite toda clase de cuerpos y metales más ó menos heterópsidos.

Contra esto no es posible más que aguardar las brisas otoñales ó hacerse romerista, único modo de ser frescos en verano.

El Leguito.

Ingleses y boers

(Del Herald)

Londres 30

A *The Morning Post* telegrafía su corresponsal en Lorenzo Marqués que el agregado militar francés cerca del ejército boer, que regresa del Transvaal y se encuentra en la capital de la colonia portuguesa, ha manifestado que cree que los boers no se hallan dispuestos á cejar en la resistencia y que lucharán hasta que hayan agotado sus aprovisionamientos y municiones.

Un telegrama que publica hoy el periódico *Daily Express* confirma la capitulación del general boer Prinslow y de las fuerzas de su mando, en Fouriesburg, y añade que las fuerzas rendidas tenían nueve cañones, que cayeron también en manos del general Hunter.

Según el corresponsal del *Daily Telegraph* en Pretoria, el general lord Roberts ha declarado que la guerra en el Sur de Africa va por muy buen camino para los ingleses, y que no se prolongará tanto como la opinión pública en general supone, siendo probable que termine en el momento menos esperado.

La Prensa de esta capital comenta la capitulación del general boer Prinslow y de sus numerosas fuerzas, y manifiesta su esperanza de que este importantísimo y trascendental hecho armará el fin de las hostilidades.

EL REGICIDIO

Nuevos pormenores

Roma 31

Los últimos detalles que se tienen del suceso completan y alteran en parte los detalles que ya se tenían de cómo ocurrió la tragedia.

El Rey Humberto acababa de salir de la Sala de Gimnástica, la música tocaba el Himno Real y el pueblo gritaba ¡viva el Rey!

El Rey estaba todavía de pie en el carruaje, reponiendo á los saludos del pueblo, cuando de pronto se acercó el criminal por la derecha del carruaje, disparando los tres tiros de revólver casi á boca de jarro.

El Rey cayó hacia atrás desplomado sobre los almohadones del carruaje.

El cochero dió enseguida un fuerte latigazo á los caballos, que echaron á correr, llevando con rapidez el coche al castillo.

Cuéntase que el Rey se llevó la mano al corazón cuando recibió los tiros, y que tartamudeó las siguientes palabras:

Vigliano, mi a ucciso. (Villano, me ha matado.)

Luego fué muy poco lo que pudo hablar, respondiendo con signos de cabeza á los presentes, pero demostrando desaliento.

El Rey cayó pesadamente, con la cara congestionada, y presentando cubiertos de sangre sus largos y blancos bigotes.

Estaba muy pálido y daba gemidos. Expiró en los momentos en que llegaba al castillo.

Fué depositado su cuerpo en un colchón, en la planta baja.

La Reina Margarita, que estaba en su residencia *Soldiera di Piemonte* no tardó en llegar al palacio, y al ver al Rey tendido sobre el colchón, dió un grito agudo y preguntó si estaba herido.

Cuando momentos después se convenció de la magnitud de la desgracia, prorumpió en amargo llanto, haciendo llorar á todos los que estaban cerca de ella.

Monza 31.

Bressi llegó hace poco tiempo de América, y el día 21 del actual á esta población.

La Reina Pía de Portugal acude á ver el cadáver de su hermano desde Aix-les-Bains.

El Papa, que es un buen italiano, muestra gran sentimiento por tan tremendo atentado.

Asegúrase que León XIII perdió la voz al recibir la noticia.

El Rey Humberto tenía costumbre

de ir desde el castillo á la población con un solo ayudante.

Noticias de Austria dicen que ha producido allí la noticia gran impresión, porque ha renovado el recuerdo de la desgracia de la Emperatriz.

La Prensa dedica al suceso numerosos extraordinarios.

El Emperador ha dirigido un telegrama paternal á la Reina Margarita.

Un archiduque asistirá á los funerales.

La Prensa italiana protesta enérgicamente.

Las campanas de todas las iglesias doblan con toques fúnebres.

El acta de defunción la redactarán el presidente Serracó y el vicepresidente del Senado.

Roma 1.º

El rey Victor Manuel y su esposa llegaron á Reggio á las once y media de la mañana de ayer, siendo aclamados por la muchedumbre.

Los nuevos soberanos marcharon á Nápoles.

Han llegado á Monza todos los príncipes de la familia real, la reina María de Portugal y el duque de Oporto.

Pago á los maestros

La *Gaceta* de ayer publica una Real orden del ministerio de Hacienda dictando reglas para el pago de las atenciones de primera enseñanza.

Se dispone por ella que los recargos municipales sobre las contribuciones territorial é industrial sean ingresados, desde 1.º de Agosto inmediato, por los recaudadores y agentes ejecutivos directamente en el Tesoro, al mismo tiempo que las cuotas respectivas, y en igual forma que lo hacían antes de dictarse el Real decreto de 19 de Abril de 1896, que ha sido derogado.

Cuando estas obligaciones sean satisfechas directamente por los Municipios, se les devolverán los recargos mediante las operaciones de contabilidad establecidas, y previa la presentación del certificado que justifique estar al corriente en el pago de las obligaciones de primera enseñanza devengadas hasta el trimestre inclusive á que aquella se refiere.

En los casos en que los Ayuntamientos no presenten esta certificación, y sea preciso aplicar los recargos en totalidad ó en parte al pago de las atenciones de primera enseñanza, se llevará su importe líquido por una operación de formalización á un concepto especial de la segunda parte de la cuenta de operaciones del Tesoro, designado con el epígrafe *Fondos destinados al pago de obligaciones de primera enseñanza*, con abono al cual han de hacerse en su día todos los pagos relativos á estas atenciones.

Los fondos así ingresados en el Tesoro serán considerados como depósitos, y no podrán tener otra aplicación, bajo la responsabilidad personal de los delegados é interventores de Hacienda, que la del pago de obligaciones del personal y material de las escuelas públicas de instrucción primaria de los pueblos á que correspondan, ó la devolución á los Ayuntamientos que se encuentren en las condiciones á que se refieren los artículos 3.º y 10 del decreto de 21 del actual.

La canción del peral

Había un gran peral en el extremo de la aldea; en la primavera parecía un ramillete de flores. La casa del jardinero se hallaba al otro lado del camino; tenía una portalada de piedra que parecía la de un castillo; la hija del jardinero se llama Perrine.

Eramos novios.

Tanía diez y seis años. ¡Cuántas rosas en sus mejillas! Tantas flores como había en el peral. Bajo el peral fué donde la dije:

—Perrine, mi Perrine, cuándo nos casamos?

Todo en ella sonreía; sus cabellos que jugaban con el viento; su talle, su pié desnudo en los pequeños zuecos; sus manos, que dejaban la rama pendiente para aspirar el perfume de las flores; su frente pura, sus dientes blancos entre sus labios rojos. ¡Ah! Yo la amaba mucho.

—Nuestra boda para la cosecha—me dijo—si no caes soldado para servir al Emperador.

Cuando llegó el sorteo encendí un cigarro, porque la idea de irme lejos de ella me destrozaba el corazón ¡Alabado sea la Virgen María! Saqué el número más alto. Pero á Juan, mi hermano de leche, le tocó mal número.

Lo encontré llorando y diciendo:—¡Madre! ¡Pobre madre mía!

—Consuélate, Juan; yo soy huérfano.—No quería creerme cuando le dije:—Voy á partir por tí.—Perrine vino bajo el peral con los ojos llenos de lágrimas: eran más bellos que su sonrisa. Ella me dijo:—Has hecho bien y eres bueno; ve, Pedro mío, yo te esperaré.

—¡Por la derecha, por la izquierda, por la derecha, por la izquierda, paso de carga! Adelanten, marchen! ¡Así llegamos hasta Wagram! ¡Pedro, mantente firme! He ahí el enemigo. Vi una línea de fuego. Había quinientos cañones que tronaban á la vez, y un humo que oprimía el pecho, y sangre donde el pié se hundía.

Tuve miedo y miré para atrás.

Atrás estaban la Francia y la aldea y el peral cuyas flores se habían convertido en frutos. Cerré los ojos y vi á Perrine que oraba por mí. ¡Alabado sea Dios! ¡Heme aquí valiente! ¡Adelante, adelante! ¡Por la derecha por la izquierda! ¡Apunten, fuego! ¡A la bayoneta! ¡Ah, Ah! va bien el recluta. Muchacho, ¿cómo te llamas?

—Señor, me llamo Pedro.

—Pedro, te hago cabo.

—¡Perrine! ¡Oh! ¡Mi Perrine! ¡Cabo! ¡Viva la guerra! ¡Son días de fiesta, los días de batalla! Para ascender en el ejército no hay más que poner un pié delante del otro. ¡Por la derecha, por la izquierda!

—¿Eres tú, Pedro?

—Sí, majestad.

—Recoge una charretera.

Había una infinidad en los hombros de los muertos.

—Señor, ¡un millón de gracias, y adelante hasta Moscow! En la enorme llanura de nieve un camino marcado con cadáveres; aquí el río, allí el enemigo; á ambos lados la muerte.

—¿Quién pone en línea el primer pontón?

—¡Yo, señor!

—¡Siempre tú, capitán!

Me dió su cruz de caballero.

¡Alabado sea Dios! Perrine, mi Perrine, va á estar orgullosa de mí. La campaña ha concluido; tengo mi retiro. ¡Suenan las campanas para nuestra boda! El camino es largo; pero la esperanza va lejos. Allí abajo detrás de ese monte, allí está la aldea.

Reconozco el campanario; parece que suena la campana.

Suena; pero ¿y el peral?

El mes de las flores ha llegado, y sin embargo, no percibo el ramo florido. En otro tiempo se le distinguía de lejos; es porque entonces estaba en pié. Habían cortado el árbol de mis juveniles amores.

Había tenido flores, todas sus flores tan hermosas; pero sus ramas, dispersas, yacían por el suelo.

—¿Por qué repican, Mateo?

—Para una boda, señor capitán.

Mateo ya no me conocía.

¡Una boda! Decía la verdad. Los novios subían las gradas de la iglesia. La novia era Perrine, mi Perrine, alegre y más bella que en otro tiempo; Juan, mi hermano, era el novio.

A mi alrededor, las personas decían:—Se aman.



EL SEÑOR

DON RAFAEL MOLINA Y SANCHEZ

HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su Director espiritual, sus desconsolados hermanos, padres políticos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes del finado

Q. E. P. D.

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se han de verificar en la Iglesia Parroquial de San Miguel, el jueves 2 del corriente, á las nueve y media de su mañana, por cuyo favor le vivirán agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.

No se reparten esquelas.

—Pero, ¿y Pedro?— pregunté.
—¿Qué Pedro?— me respondieron.
Me habían olvidado.

Me arrodillé á la entrada de la iglesia. Rogué por Perine y rogué por Juan: todo lo que yo amaba. Concluída la misa, cogí una flor marchita, y continué mi camino sin mirar hacia atrás. ¡Alabado sea Dios! Se aman; serán felices.

—Señor.
—¿Ya estás de vuelta, Pedro?
—Sí.
—Tienes veintidos años, eres comandante y eres caballero. Si quieres te daré por mujer una condesa.
Pedro sacó de su saco la flor marchita cogida sobre el peral tronchado.
—Señor, mi corazón está como esto. Quiero un puesto en la vanguardia para morir como soldado cristiano.

Tuvo un puesto en la vanguardia. Al extremo de la aldea existe la tumba de un coronel muerto á los veintidos años, un día de victoria.

En lugar de un nombre sobre la piedra, hay estas tres palabras: ¡Alabado sea Dios!

Paul Féval.

POESIA

ACORDE

Solo tu mi anhelo sácias
y formas mis ambiciones.
Tu realizas ilusiones,
que inspiradas en tus gracias
causan dulces emociones.

Tu rostro fascinador
y tu talle cimbreante
como el tallo de una flor
al verlos solo un instante
inspiran intenso amor.

Constituye mi delicia
de tus ojos la mirada,
de tu sonrisa suorada
derrocha luz y caricias
de tu alma enamorada.

Tus párpados son un velo
para templar sus fulgores,
sobre cual las puertas del cielo
tras ellos está el consuelo
para todos mis dolores.

En tus latidos de coral
que dan envidia á la grana,
lo mismo que en un panal
guarda miel abeja ufana,
guardas risa celestial.

Al desplegarlos parece
que se ha abierto en un instante
la eterna gloria y se ofrece
al que suspirando amante
tales venturas merece.

Porque hay en tu risa luz,
fuego, aromas, alegría,
gracia, amor y melodía
y de este cielo andaluz
la encantadora poesía.

Es como al salir la aurora
un himno tal que embelesa;
música que nunca cesa;
acuarela seductora,
en esos latidos de fresa.

Tu voz con ella mezclada
es canto de ruiseñor,
siendo una vez escuchada
deja el alma aprisionada
en las redes del amor.

Aureliano G. Chacod.

Crónica Provincial

Desde el día de hoy al cinco inclusivo del corriente se verificará en Fuente Palmera la cobranza de los repartimientos de consumos y arbitrios extraordinarios correspondientes al tercer trimestre del corriente año.

La benemérita del puesto de Posadas comunica á este Gobierno que á las ocho de la mañana del día 29 de Julio último y en un pozo que se estaba construyendo en la estacada de D. Juan Cabrilla, ocurrió un desplome de terreno,

quedando sepultados los dos operarios que realizaban dicho trabajo.

Los guardias Rafael Andren Relano y Vicente Polo Expósito acudieron inmediatamente y en unión de otras varias personas, entre las que se encontraban el propietario de la finca, Médico titular de la expresada localidad, y los operarios de la mina Montenegro Francisco Sánchez Carrique y Antonio Sánchez Martínez y el Arquitecto municipal D. José Bocero, lograron entivar el pozo y extraer á las obreros llamados Juan Cuevas Benitez y Francisco León Torres, ambos solteros y de 21 y 24 años de edad respectivamente, los que por fortuna no sufrieron más que el consiguiente magullamiento y algunos arañazos.

Después de prestárseles los auxilios de la ciencia, los citados trabajadores se trasladaron á pié á Posadas.

El accidente fué debido á que los interesados, que habían tomado el trabajo á destajo, no tomaron precaución alguna para abrir el pozo.

En Montoro se ha organizado un orfeón compuesto de más de ochenta voces, bajo la dirección del maestro Notario.

En el camino de Fuente Palmera á la aldea del Ochavillo, se extravió á Juan Rivero Valencia una chaqueta, en la que iban documentos de importancia para el interesado y 200 pesetas en billetes del Banco.

La Guardia civil hizo indagaciones sobre el hecho, hallando dicha prenda en poder de Agundio Lingún González y Rafael Meguor, que se la encontraron en el camino, siendo devuelta á su dueño con todos los billetes y documentos que contenía.

Crónica Local

Suma y sigue

Las cuadrillas ó cuadrillas de malhechores que tan impunemente vienen ejerciendo en Córdoba su lucrativa industria, estuvieron esta madrugada actuando en las casas situadas en la primera calleja de la calle Carniceros, inmediata á la plazuela de Santa Catalina, recorriendo los tejados de varias casas y produciendo gran alarma en el vecindario.

Los cacos huyeron al oír las voces de ¡adrones! que dieron los vecinos, y no creemos necesario manifestar que siguen sueltos para proseguir esta madrugada ó cuando gusten sus fáciles tareas.

Como resultado del reconocimiento de los tejados, derribaron una teja en el patio de una de las casas de la referida calleja.

Para tranquilidad del vecindario convendría mucho que los señores Gobernador, Alcalde y Teniente Coronel Jefe de la Guardia civil dieran órdenes terminantes á sus dependientes ó subordinados para que cesen ya tan escandalosos atentados, que tienen justamente alarmado al vecindario.

La Cruz Roja

Los enfermos asistidos durante el mes de Julio último en la Casa de Socorro y Consultorio de aquella humanitaria Asociación han ascendido á 757, más 132 que quedaban en tratamiento, y suman 887.

De éstos, se han operado 15; han fallecido 7; han sido dados de alta, 727; y continúan en tratamiento, 140.

Luto

Con motivo del fallecimiento de Rafael Molina, Lagartijo, los balcones del "Club Guerrita," ostentan colgaduras negras.

Licencia

De Real orden se ha concedido un mes de licencia al activo Inspector Jefe del Cuerpo de vigilancia de esta provincia y estimado amigo nuestro don Francisco Broncano.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 47'40, á la sombra, 39'20, mínima, 21'90; media, 31'50; estado del cielo, despejado; dirección del viento, N. E.

Nombramiento

Lo ha obtenido de Profesora numeraria de la Sección de Labores de esta Escuela Normal de Maestras, doña María Guerra de García.

Ferías

Las que durante el presente mes han de celebrarse en esta provincia, son las que siguen: el día 6, en Montalbán, el 10, en la Rambla; el 15, en Puente Jénil y Fernán-Núñez; el 16 en Belalcázar; el 24, en Espejo, Palma del Rio y Rute; y el 28, en Hinojosa.

Lotería

El próximo sorteo se celebrará el día diez del corriente y constará de 14.000 billetes al precio de cien pesetas.

Fruta prohibida

Por orden del périto D. Antonio González fueron retirados hoy del mercado público cinco kilos de manzanas, que por no estar en sazón se destinaron á los cérdos del Asilo.

Cayeron

Ayer fueron detenidos dos sujetos que en una casa de lenocinio de la calle de Diego Mendez hurtaron noches pasadas á otro un sombrero nuevo. Este ha sido devuelto á su dueño.

Sequía

Los vecinos de la Plaza de las Cañas y de S. Agustín se quejan de que no echan agua las fuentes de aquellos distritos.

Ruina

Según parte del guardia municipal núm. 12 amenaza ruina el muro foral de una casa de la calle Alvar Rodríguez.

Escándalo

Lo promovió ayer un vecino del Real, o maltratando á un jóven.

El guardia del distrito le condujo á las frescas habitaciones de la higuera.

Veraneo

Ha marchado á Málaga, en uso de licencia, acompañado de su familia, el Registrador de la Propiedad de este partido don José Llové, quedando encargado del desempeño de dicho cargo el que lo es interino del mismo D. Joaquín Trigo y León.

Viajeros

Fonda Suiza.—Han entrado: D. Ramón Díaz, de Jerez.—D. Adolfo Bisingen, de Sevilla.—Han salido: El general Serrano de Aizpurua con dirección á Ubeda.—El coronel Mendoza, idem idem.—D. Emilio Portecarbolí, idem á Sevilla.

Fonda Española.—Han entrado: don Pedro Aceña, de Palma.—D. Enrique Gallo, de Porcuna.—D. José Pérez de Málaga.—D. Diego Soldevilla, de Posadas.

Fonda del Carmen.—Han entrado: D. Vicente Toscano, de Cabra.—don Juan Andrés, de Aldea Quemada.—don Vicente Gómez, de Antequera.—don Eduardo Arévalo, de Málaga.

Chirinola

La madre de una jóven aficionada al canto entra en un almacén de música.
—Deme usted una romanza de tiple.
—Tome usted.
—¿Cuánto vale?
—Una peseta.
—No sirve para mi hija.
—¿Por qué, señora?
—Porque mi hija no canta más que romanzas de tres pesetas en adelante.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Nuestra Señora de los Angeles, S. Estéban papa y mr. y San Pedro, ob. de Osuna.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en la iglesia de San Pablo, por los hijos de doña Francisca Jiménez Sanz, en sufragio por sus difuntos.

—En la iglesia de religiosas Capuchinas de esta capital se celebrará mañana, á las nueve de la mañana, solemne función, con sermón, en honor y gloria de nuestra Señora de los Angeles y San Francisco de Asís, en la grande Indulgencia del Jubileo de la Porciúncula, que explicará un Reverendo Padre Misionero del I. C. de María.

—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel de los Angeles, celebrará mañana, á las siete y media, Misa de comunión general, y á las diez la fiesta de la Porciúncula en la que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María. Los ejercicios de la tarde serán á las seis.

—La asociación de la vela al Santísimo Sacramento, establecida en la capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, celebrará mañana, como primer jueves de mes, los ejercicios piadosos de costumbre: á las siete y media se dirá la Misa de comunión, y á las seis de la tarde principiará el ejercicio en la forma de todos los meses.



Comidas para el 2 de Agosto

ALMUERZO.—Huevos blandos.—Croquetas de carne de langosta.—Picadillo de cordero asado.—Asadura de cordero en pastel.—Postres.

COMIDA.—Caldo con huevos á la italiana.—Langosta á la francesa.—Ternera á la financiera.—Pierna asada.—Ensalada.—Postres.

Picadillo de cordero asado.—Previamente despojada la carne de membranes y tendones, se picará muy menuda con patatas cocidas, hiervas finas, setas pasadas por mantequilla y una cucharada de harina.—Se pondrá al fuego en cacerola con el caldo necesario. Cuando esté en sazón, sírvase adomado de corchones y huevos fritos.

Caldo con huevos á la italiana.—En un litro de buen caldo del puchero se deshacen seis yemas de huevo cocidas; se sazona todo con un poco de pimienta blanca y se le hace hervir durante cinco ó seis minutos.

(Prohibida la reproducción.)

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 31 de Julio de 1900.

4 por 100 interior fin de mes, 71'75.—Id. id. contado, 71'75.—Id. exterior, 00'00.—Acciones del Banco de España. 504'50.—4 por 100 amortizable, 80'40.—Cubas de 1886, 85'15.—Id. de 1890, 71'15.—Obligaciones sobre aduanas 5 por 100, 000'00.—Id. del Tesoro 5 por 100, 000'00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 91'50.—Francos, 27'90.—Libras, 00'00.

Mercado de Córdoba

DATOS FACILITADOS EN LAS OFICINAS MUNICIPALES

Precios del 30 de Junio de 1900

Aceite, á 39 reales arroba.—Trigo duro, á 46 reales fanega.—Idem blanquillo, á 46.—Cebada, de 22 á 24.—Habas de agudulz, de 40 á 46.—Idem castellanas, de 34 á 36.—Idem cochinearas, de 34 á 36.—Idem morunas, de 34 á 36.—Alpiste, de 48 á 50.—Garbanzos rntieos, á 120.—Idem duros, de á 50 á 60.—Harina candéal extra, á 18 3/4 reales arroba.—Idem corriente, á 17 3/4.—Idem recia superior, á 17 1/4.—Idem corriente, á 16 3/4.—Idem de tercera, á 14 1/4.

SE ARRIENDA desde el día la casa número 9 de la calle Ancha de la Magdalena, que contiene cinco habitaciones, cocina, corral y patio en la planta baja, y otras cinco en el segundo piso más magnífica azotea y cocina alta, cinco balcones y cuatro ventanitas á la fachada, todo en el mejor estado. Para tratar, con su dueño don Antonio Castro Rivas, Librería 15 y 17, frente á la imprenta "La Verdad."

PAPEL

En nuestras oficinas, S. Eulogio núm. 5, se vende al peso papel de periódicos.

Pasatiempos

CHARADA

Por adorar á tres dos
todo que es mi portera,
se cayó por la escalera,
y dos prima se quedó.
(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR

CA-LA-BA-ZA

**

AL INTRÍGULIS
PAQUIDERMO
GUITARRERO
PALITROQUE
ESQUILADOR
INCESTUOSA
ADULTERINO

**

Han acertado la charada *El tonto*, *Tiquismiquis* y *El de los perros*.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Suspensión de festejos

Madrid 31 (1'30 t.)

Recibido á las 10 n.

El viaje marítimo que se proponían hacer nuestros Reyes, se ha suspendido.

Con motivo del trágico suceso de Monza también se han suspendido todos los festejos que se preparaban y el banquete que en San Sebastián se trataba de ofrecer al Sr. Silvela.

**

Noticias de Italia

Madrid 1.º (10 t.)

El Cardenal de Milán acompañó á la Reina Margarita, rezando y bendiciendo el cadáver del Rey Humberto.

El nuevo Rey Victor Manuel III ha ratificado su confianza al Gobierno.

En los primeros días de la próxima semana se reunirán las Cámaras italianas para proclamar al nuevo Rey y tomarle juramento.

La Prensa de Berlin se ocupa de las dificultades de la situación de Italia.

**

Complot anarquista

Madrid 1.º (1'30 t.)

Se ha recibido un telegrama de Nueva York anunciando que se ha descubierto un complot contra el Czar de Rusia, el Emperador de Alemania y el Príncipe de Gales.

El Sr. Silvela, con quien he hablado, no ha recibido noticia oficial del hecho.

En el caso de que las potencias tomen la iniciativa para reprimir el anarquismo, España las secundará.

**

La prensa madrileña y "Lagartijo," Madrid 1.º (2'45 t.)

El semanario ilustrado *Sol y Sombra* ha publicado un extraordinario con motivo del fallecimiento de "Lagartijo," y su director sale esta noche en el expreso para Córdoba, con objeto de asistir al sepelio y depositar una corona.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad, Librería, 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75. -Idem un trimestre, 5. -Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscrip- tores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, par- tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.
ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina, forma in- glesa y papeles superiores.
GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

GRAN FABRICA

SELLOS DE CAOUTCHOUIC

Única en la provincia de Córdoba

JOSE AMO Y RAMOS

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA EN LOS ENCARGOS
13, Duque de Hornachuelos, 13
Imprenta y Papelería "LA PURITANA,"
CÓRDOBA
Catálogos gratis al que los solicite



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA